



年逾九旬的單腿婦陳佩金趕來弔唁。帥誠攝



弔唁的人群井然有序。帥誠攝

香港文匯報訊(記者胡若璋、帥誠廣州報道)一代粵劇宗師羅家寶告別儀式昨日下午三點在廣州殯儀館白雲廳舉行，羅家寶的親友、社會各界人士及海內外戲迷共一千多人出席了羅家寶告別儀式。中央政治局委員、廣東省委書記胡春華，廣東省委副書記、省長朱小丹及粵劇名家羅家英、香港藝人汪明荃等敬送了花圈。

# 九旬單腿婦跪行獻花弔唁 逾千戲迷含淚送別羅家寶



羅家寶 1930-2016

羅家英、汪明荃夫婦敬獻花圈。胡若璋攝



昨日下午，在廣州殯儀館白雲廳裡，在鮮花簇擁之下的羅家寶面色安詳地躺在水晶棺裡，大廳裡滾動播放的羅家寶生前名作《再進沈園》讓不少提前趕來弔唁的戲迷潸然淚下。靈堂兩側一幅高懸的黑白輓聯深情概括了羅家寶的輝煌一生，「蝦叔不朽處處錦書傳柳毅，風範長存錚錚傲骨仰陸游」。

下午三時十五分左右，獻花告別儀式正式開始，大廳內前來弔唁的一千多人在一曲低徊的《友誼天長地久》中默默走到水晶棺前獻上鮮花，不少羅家寶的親朋好友和戲迷在鮮花前鞠躬後，抑制不住悲痛哭出聲來。

在緩緩前行的弔唁隊伍最後，有一位白髮蒼蒼的阿婆單膝跪地隨人群移動，這一虔誠的舉動引起了在場不少人的關注。這位名叫陳佩金的阿婆今年已經年逾九旬，因早年給富人家做丫鬟時隨主人養成了聽粵劇的習慣，從此聽紅線女、羅家寶等粵劇名伶的戲曲便成了一生的愛好，阿婆說：「我和羅家寶他們這輩人年齡相仿，這麼多年來我幾乎是和他們共同成長的，每當覺得生活艱辛，聽到他們的粵劇心情就會變好。」

這次聽聞羅家寶去世的消息，心情悲痛的陳佩金決定親自前來弔唁，曾因被毒蛇咬到而失去右腿的她，在兒子的陪伴下當天早上九點多便從佛山南海坪洲的家裡出發，轉了許多趟車，近三個小時才趕到位於廣州的告別儀式現場。

看着只有一條腿的陳佩金仍然堅持跪地前行，不少弔唁者被她感動不禁潸然淚下，紛紛給阿婆讓出通道。陳佩金不疾不徐的跪行到羅家寶的水晶棺前凝視良久，並鄭重的三叩首



眾人在羅家寶遺體前表達哀思。帥誠攝

後才緩緩離去。

## 胡春華朱小丹等敬獻花圈

羅家寶生前對粵劇藝術作出的卓越貢獻得到了社會各界的廣泛讚譽，在他的告別儀式上，記者看到，中央政治局委員、廣東省委書記胡春華，省委副書記、省長朱小丹，省委副書記馬興瑞等敬送了花圈。廣東省委常委、宣傳部部長慎海雄、副省長藍佛安代表省委省政府出席了告別儀式，並向羅家寶家屬致以深切的慰問。

羅家寶的堂兄弟、香港粵劇演藝名人羅家英、與羅家寶搭檔過其成名作《柳毅傳書》的著名粵劇演員林小群及香港新光粵曲藝術促進會等粵劇界人士也紛紛敬獻了花圈。廣東粵劇院還專門編纂了一本圖文並茂的《一代宗師羅家寶紀念特輯》，送給每一位出席告別儀式的各界人士。

## 倪惠英惋惜老藝術家漸少 嘆戲劇學院缺老師缺學生

隨著羅家寶的離世，粵劇老一輩藝術家全部退出舞台。在羅家寶告別儀式獻花結束後，著名粵劇演員倪惠英表示，「蝦叔」用自己的一生給喜歡關心粵劇發展的人做了註解——「以身作則傳幫帶，創新思考引新人」。

「現在有很多傳統的藝術，幾乎去世一個老人，就帶走一些。」倪惠英表示，如今粵劇文化發展勢頭不錯，但還存在很多問題。倪惠英稱，現在戲劇學院裡「老師缺，學生也缺，希望有更多優秀的學生能投身進來。這兩年學戲的人整體質量要比以前好，畢業生也不愁找不到工作。」

如何傳承、發揚、普及粵劇魅力，一直致力普及粵劇走進青年人的倪惠英有感而發，粵劇作為廣東白話地區最喜聞樂見的藝術，被人民所喜歡與需要。「蝦叔」能夠被傳唱到各地，這便是作為藝術家的成功感與滿足感。「蝦叔」能夠將愛好與職業完美結合，自成一派唱到戲迷心坎裡去。他的戲，但凡聽過就能朗朗上口，傳唱甚廣。

深感「蝦叔」的表演擁有廣泛的群眾基礎，倪惠英說，「蝦叔」和他的表演，不但能給觀眾，也給我們這一代粵劇從業者塑造了榜樣，尤其是忠孝禮義信等做人的準則。

倪惠英續說，在保護的同時，也要學會創新。如何能創造出現代人能接受的、喜歡的戲劇，融入現代文化，所以「粵劇進校園」這類的活動要一直進行下去。倪惠英認為，粵劇有自己的文化根基，很多人可以既愛粵劇，也可以愛交響樂。



倪惠英在告別儀式後接受記者採訪。帥誠攝



## 子怡被愛女滴到整臉口水

內地女星章子怡去年12月為汪峰誕下囡囡「醒醒」，早前他倆更為「醒醒」搞百日宴，汪峰與前妻所生的女兒「小蘋果」亦有表演鋼琴贈與，溫馨感人。子怡現仍停工為樂，昨日她在微博分享抱起「醒醒」玩樂的照片，年幼的「醒醒」開心得口水直流，滴到子怡滿臉口水，母愛爆棚的子怡當然毫不介意，表明「這就是我想要的，她流我一臉口水又如何！」



「醒醒」的口水在子怡臉上留下印記。網上圖片

## 創姐暫無意再踏台板 戲迷睇DVD「望梅止渴」



《紫釵記》全劇DVD昨日正式推出。

香港文匯報訊 粵劇任派傳人龍劍笙(創姐)於去年底從加國回港演出《紫釵記》全劇，完成16場演出後，戲迷一直渴望，欲知創姐何時再踏台板，與新娛國際負責人丘亞葵(Vigo)合作，問及Vigo與創姐可有新的合作計劃？他坦言：「其實我好希望和創姐再合作，但是安排一次演出，需要多方面配合，包括場地、演員、幕後等等，缺一不可，要整體配合才能做到。今次我只肯定，創姐和我短時間內未有演出計劃，日後如何？一切隨緣。」

至於《紫釵記》全劇DVD昨日正式推出。Vigo說：「因為《紫釵記》全劇有兩位花旦，等於DVD內要放兩套長劇，每套三小時，單是剪接已需時，我是一向要求盡善盡美的人，所以希望八隻CD在調色上做到一致，這是留世的作品，我不希望日後為自己造成一個遺憾，故而花了很多時間處理畫面剪接，如今終於完成。」創姐們既然在短期內看不到創姐演出，看來此DVD也可令他們「望梅止渴」，稍解相思之苦。



吳宗憲向羅志祥送上跳舞機器人。中央社

## 小豬被吳宗憲慫恿未婚生子

台灣歌手羅志祥(小豬)昨天宣佈7月29、30日在台北小巨蛋開唱。綜藝天王吳宗憲現身，他更向小豬催婚，指小豬不該只讓媽媽養狗，要讓媽媽養孫子，還笑稱未婚生子是好事，主持人黃子佼問吳宗憲「你女兒未婚生子也是好事？」吳宗憲即說：「那不行，男生才適用！」，黃子佼續說：「Sandy(吳姍儒)加油，趕快讓憲哥當阿公」，吳宗憲連忙喊「不用！」，被黃子佼笑他雙重標準。

記者之後問小豬被吳宗憲催婚，是否有計劃？小豬表示，先把演唱會做好，工作做到一定程度才會打算，坦言身為獨子，媽媽曾催婚，但最近沒提到，他希望是輕鬆、隨緣去完成這件事，沒設時間表，時間對了就會去做。

## 陳偉霆鳥巢獻唱兼擲獎

「2016全球移動互聯網大會HELLO FUTURE—GMIC X年度盛典」前晚在國家體育場鳥巢舉行，在內地擁有超高人氣的陳偉霆亦應邀出席。當晚陳偉霆作為頒獎盛典的表演嘉賓在鳥巢開唱，並把「泛華語地區最受關注男演員獎」收入囊中，認真威水。



陳偉霆奪「泛華語地區最受關注男演員獎」。

## Kellyjackie為張艾嘉甘演閻角

香港文匯報訊(記者李慶全)粵劇名伶李龍、南鳳、Kellyjackie、陳詩欣及張子丰昨日出席港台「戲曲天地」選民登記區知音活動，Kellyjackie透露自己日前食物中毒要臥床休息了兩天，幸並無大礙。現她仍在拍攝《警訊》節目，即將會有新歌派台，而之前她主演的微电影獲最佳女主角銀獎，她也希望幾方面發展，所以之前跟黃秋生及彭秀慧學戲，最希望是能跟張艾嘉老師合作，即使演閻角或神經病人也不介意。

陳詩欣與張子丰昨日往探訪長者，二人均很難得能跟老人

家相處，至於陳詩欣指父親剛從上海回來，便打算於母親節偕父母到主題樂園遊玩。師弟張子丰則表示會跟媽咪及哥哥去歐遊。」



Kellyjackie獻唱懷舊金曲《百花亭之戀》。

## 鄺美雲身兼多職感疲累

香港文匯報訊(記者李慶全)鄺美雲(Cally)昨晚出席太陽國際拍賣行之展銷會，Cally表示於本月一號已離任該拍賣行的珠寶部，主要因太多公職在身，感到分身乏術，所以功成便身退。

Cally現是政協身份，又兼任佛光會等團體與組織，由於公務繁忙實感到疲累，加上看到近年身邊有親友陸續離開，不免感到人生很無常，故此對健康尤其注重。在感情生活上，Cally笑指未有著落，要是有理想對象也不抗拒，畢竟女人總想有人追求與愛錫。提及前生意拍檔周焯華有傳將再做爸爸，Mandy Lieu第二胎快出世，Cally指自己也很忙，故沒去問及別人的私事。